
۱۴۰۱ −۱۴۰۲ دوم نیم سال (ͳخوارزم (دانشΎاه ۱ ال΋ترومغناطیس ۴تکالیف از ۱ صفحه

۲ تکلیف: شمارەی
:۱ مسئلەی

زیر موارد از Έی هر مفروض اند. C = 2êy + êz و B = êx +2êy +2êz و A = 3êx + êy − 2êz بردارهای
کنید. محاسبه را

� (الف) A− 2B

� (ب) (2A− 3B) · (A+B)

� (ج) A× (B ×C)

� (د) B(A ·C)−C(A ·B)

:۲ مسئلەی

بΎیرید. نظر در را C = 3êx + êy + 7êz و B = 3êx + êy + 2êz و A = 4êx + êy + 2êz بردارهای

آورید. دست به را A − B بردار راستای در ی΋ە بردارِ (الف) �

است. عمود C و B بردارهای بر که بیابید را ی΋ەای بردارِ (ب) �

دارند؟ قرار صفحه Έی در بردار سه این آیا (ج) �

:۳ مسئلەی

دارند. قرار (−1, 2,−2) و (3, 0, 4) و (1,−1, 2) نقاط̃ در ͳمثلث رئوس

بیابید. را مثلث مساحت (الف) �

بیابید. را مثلث این ̮΀سط بر عمود ی΋ەی بردارِ (ب) �

:۴ مسئلەی

کنید ͳبررس را آن ͳدرست است. معروف لاگرانژ اتحاد به زیر رابطەی

A× (B ×C) +B × (C ×A) +C × (A×B) = 0
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:۵ مسئلەی

برابر آن ها تا است لازم دیΎری شرط چه نیست چنین اگر برابرند؟ لزوماً C و B بردارهای آیا A×B = A×C اگر
باشند؟

:۶ مسئلەی

مفروض اند. B = 3êx + êy + 2êz و A = 4êx + êy + 2êz بردارهای
کنید. محاسبه را A+B و A−B بردارهای هادی کسینوس های

:۷ مسئلەی

مͳ آید: دست به زیر رابطەی از است A با موازی که B از مؤلفەای نشان دهید بΎیرید. نظر در B و A دلخواه بردار دو

B|| =
B ·A
A ·A

A

:۸ مسئلەی
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A بردارهای مؤلفەهای نوشتن با روبرو ش΋ل به توجه با
کنید: ͳبررس را زیر ͳمثلثات روابط ͳدرست B و

sin(α+ β) = sinα cosβ + cosα sinβ

cos(α+ β) = cosα cosβ − sinα sinβ



۱۴۰۱ −۱۴۰۲ دوم نیم سال (ͳخوارزم (دانشΎاه ۱ ال΋ترومغناطیس ۴تکالیف از ۳ صفحه

:۹ مسئلەی
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زوایای کسینوس بردار Έی هادی کسینوس های تعریف، طبق
کسینوس های است. مختصات محور های و بردار آن بین

دهید: نشان و آورید دست به را A بردار هادی

cos2 α+ cos2 β + cos2 γ = 1

:۱۰ مسئلەی

هستند: ͳخط مستقل زیر بردارهای دهید نشان

a1 = êy − 2êz; a2 = êx − êy + êz; a3 = êx + 2êy + êz

زیر رابطەی با A بردار راهنمایی:

A = k1a1 + k2a2 + · · ·+ knan =

n∑
i=1

kiai

مͳ شود. نامیده a1, a2, · · ·an بردارهای از ͳخط ترکیب Έی
حداقل که ͳشرط به

∑n
i=1 kiai = 0 ͳیعن باشد، صفر با برابر a1, a2, · · ·an بردارهای از ͳخط ترکیب Έی اگر

رابطەی که ͳصورت در مͳ نامند. ͳخط ی وابسته را بردار مجموعه این صورت این در باشد، صفر مخالف kiها از ͳ΋ی
مͳ نامیم. ͳخط مستقل را بردار مجموعه این باشند، صفر با برابر kiها همەی که باشد برقرار ͳوقت فقط

∑n
i=1 kiai = 0

:۱۱ مسئلەی

کنید. حساب را زیر عبارات از Έی هر مقدار

� (الف)
3∑

i=1

δii =?

� (ب)
3∑

i=1

3∑
j=1

δijϵijk =?

� (ج)
3∑

j=1

3∑
k=1

ϵijkϵmjk =?

� (د)
3∑

i=1

3∑
j=1

3∑
k=1

ϵijkϵijk =?
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:۱۲ مسئلەی

دهید نشان
êi · (êj × êk) = ϵijk

هستند. 1, 2, 3 ترتیب با راستگرد متعامد واحد بردارهای (n = 1, 2, 3) ênها آن در که

:۱۳ مسئلەی

دهید نشان
3∑

i=1

ϵijkϵilm = δjlδkm − δjmδkl

:۱۴ مسئلەی

کنید) استفاده لوی چیویتا و کرونکر نمادگذاری  (از کنید. ͳبررس را زیر اتحادهای از Έی هر ͳدرست

� (الف) A · (B ×C) = B · (C ×A)

� (ب) A× (B ×C) = B(A ·C)−C(A ·B)

� (ج) (A×B) · (C ×D) = (A ·C)(B ·D)− (A ·D)(B ·C)

(الف) :۱۴ ΁پاس

A · (B ×C) =

3∑
k=1

Ak(B ×C)k

=

3∑
k=1

Ak

3∑
i=1

3∑
j=1

ϵijkBiCj

=

3∑
i=1

Bi

3∑
k=1

3∑
j=1

ϵjkiCjAk (ϵjki = ϵijk که کنید (توجه

=

3∑
i=1

Bi(C ×A)i

= B · (C ×A)


